



您的位置：首页 - 文章选登

现实不会因统计数据调整而改变(陈东琪；12月21日)

文章作者：陈东琪

国家统计局发布了第一次全国经济普查结果和GDP修正数据，是非常重大的有很大意义的一件事。通过统计数据上的调整，使得统计数据与现实实际情况更加吻合。

从统计调整情况看，查实了GDP总量和三次产业的比重。利用这次经济普查资料初步测算，我国2004年GDP现价总量为159878亿元，比年快报核算数增多2.3万亿元，增加16.8%。第二产业增加值为73904亿元，比年快报核算数增加1517亿元，占GDP的比重由52.9%降为46.2%，降低6.7个百分点；第三产业增加值为65018亿元，比年快报核算数增加21297亿元，占GDP的比重由31.9%上升到40.7%，提高8.8个百分点。第三产业的统计数据增加不少。

但要知道，增加的16.8%，是要逐步分摊。为了保持GDP数据的历史可比性，按照国际惯例必须对历史数据进行修正。目前，国家统计局正在以经济普查年度的GDP核算数据为基础，采用经济合作与发展组织(OECD)普遍使用的趋势离差法，对1993年以来的历史数据进行相应修正。也就是说，GDP要从“八、五”时期以来都要进行相应的变化，相关年度的经济增长速度也会发生改变。因此，不会出现某个年度相关数据的陡变。

因此，统计数据的变化只是表明把原来已经存在的更加真实地用统计数据反映出来，现实不会因为统计数据的改变而发生变化。中国经济发展中不可能放弃工业化的道路，也不可能放弃加快服务业的发展方向。中国的经济产业政策都不会因为统计数据的变化而发生变化。

就像照镜子，由于镜面的准确度不高，反映人的形状不够准确。现在镜面准确度提高了，照出来的像与本人更加吻合了。因此，更加符合实际情况的经济数据，会给今后人们在研究或者制定宏观经济政策和产业政策时给予更加准确的参考。

至于对经济的未来发展走势的影响，还要等相关的数据出台。中国经济发展中的可持续性在不断增加，经济发展的质量在不断提升，走可持续发展道路，到什么时候都不会改变。

应该清醒地认识到，统计数据的变化不是我国所独有的，世界其他国家都在进行不断地调整，只是因为我们很长时间都没有进行调整，调整的数据相对较大，也是可以理解的。但再大的数据调整也不会改变现实本身。

文章出处：《上海证券报》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307
版权所有：中国社会科学院金融研究所